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CICLO DE CINE SOBRE TRATA DE PERSONAS CON FINES 
DE EXPLOTACIÓN SEXUAL EN ALMERÍA
ALMERÍA (del 23 de septiembre al 25 de noviembre)
UNIVERSIDAD DE ALMERÍA, AULARIO IV, SALA GARCILASO 
La Cañada de San Urbano

FICHAS DE LAS PELÍCULAS
· Voces: (España – 2008 )
Más de 800.000 personas al año son captadas, desplazadas y explotadas. Un 90 % de las mujeres que ejercen la prostitución lo hacen en contra de su voluntad. Un negocio muy lucrativo donde las redes ganan alrededor de 10.000 millones de euros al año. 'Voces (Contra la trata de mujeres)' es un documental que huye del amarillismo y los tópicos con los que siempre se trata este tema para centrarse en la denuncia y la sensibilización de lo que ya se denomina la esclavitud del siglo XXI. 12 voces nos cuentan su viaje al horror. Dirigido por Mabel Lozano que colabora con la Red contra la Trata. 
Sinopsis: La trata de personas es uno de los grandes problemas del mundo en la actualidad. Todos los países, incluido España, se ven afectados como origen, tránsito o destino de esta nueva forma de esclavitud del siglo XXI. A través de desgarradores testimonios vamos conociendo la realidad que se oculta más allá de las cifras y las escabrosas noticias que aparecen en los medios. El Proyecto Esperanza, que tiene como objetivo la ayuda de las mujeres víctimas de la trata internacional, promueve "Voces". Se trata de un documental de carácter testimonial que sirve para que esos nuevos esclavos del siglo XXI puedan expresarse y poner cara a lo que para muchos son cifras de un problema aislado. Además se pretende romper algunos mitos como la identificación de la trata de personas con la prostitución o el tráfico ilegal de inmigrantes. La cinta habla de todos los actores del fenómeno, desde las víctimas, hasta las mafias organizadas, pasando por los intermediarios que se asocian para cometer el delito. La encargada de dirigir el proyecto es la actriz y presentadora Mabel Lozano, muy cercana al Proyecto Esperanza y solidaria con el problema desde que conoció su dimensión. En definitiva, "Voces" muestra el imaginario de la esclavitud del siglo XXI para invitar a la reflexión en la opinión pública.
· Sex Slaves (Canadá-2005-40 min). 
http://www.pbs.org/wgbh/pages/frontline/slaves/
Documental grabado por el director Ric Esther Bienstock con cámara oculta en el que presenta la historia de Viorel, un hombre que busca a su esposa, una mujer capturada en Turquía cuando estaba embarazada de cuatro meses por una red de trata. La historia de Katia, no estrenada en España, muestra la indiferencia del Gobierno ante el comercio global del sexo. Bienstock, ganadora de numerosos premios, es la escritora, directora y productora de este impresionante film. Bienstock ha realizado documentales desde 1986 sobre temas de interés como Aids in Africa, Deadly Currents, Plague fighters, Magic and mystery tour, Impact of terror, Frontline y Sex slaves. 

Sinopsis: A lo largo de la película, se muestran otras historias personales de víctimas de trata en diferentes países, y narraciones de mujeres que fueron vendidas en diversas ocasiones.

Utilizando cámaras ocultas, el documental revela el mundo de tráfico sexual, los horrores que las víctimas tuvieron que sufrir y cómo fueron introducidas en la esclavitud sexual. Engañadas por traficantes que se aprovechan de sus sueños de encontrar un mejor empleo en el extranjero, muchas mujeres son secuestradas y “exportadas" a Europa, Oriente Medio, Estados Unidos, etc.

En Europa Oriental, tras la caída del comunismo, el tráfico del sexo se ha convertido en la forma de crimen organizado de mayor crecimiento; siendo considerados Moldavia y Ucrania como los países más importantes suministradores de mujeres para el comercio global del sexo.
· Lives for Sales ‘Sueños Truncados’ (Guatemala-2006-58 min). 
http://www.livesforsale.com
El documental de investigación ‘Sueños truncados’ (Lives for Sale en su título en inglés) se central en la inmigración de las personas indocumentadas en su trayecto hacia Estados Unidos y en el tráfico de personas en el creciente ‘mercado negro’ de seres humanos.  
Cada año, más de un millón de personas intentan cruzar la frontera sur de Estados Unidos, la mayoría de ellas procedentes de México y América Central, en busca del llamado sueño americano. Su viaje está lleno de peligros. Algunos entregan sus ahorros a los ‘coyotes’ (traficantes de inmigrantes) con la promesa de un paso seguro. Muchos de ellos, sin saberlo, se convertirán en una de las alrededor de 20.000 víctimas de la trata de personas que cruzan las fronteras estadounidenses cada año y que serán vendidas como esclavas modernas. 
En ‘Sueños truncados’ escucharemos a muchos de quienes están dispuestos a dejar atrás todo en busca de una vida mejor. Es el caso de Yanori Ramírez, de Honduras quien, como muchos otros, emprender un viaje arduo a los Estados Unidos y que cruza México de sur a norte en trenes de mercancías. El viaje dura tres días y muchos de los que lo intentan sufrirán robos, violaciones, heridas en las caídas desde el tren o incluso morirán fruto de la violencia. 
· Las redes de prostitución africanas: (Camerún y Francia – 2005 – 85 min.)

Dirigida por Olivier Enogo y Romaric Atchourou, periodistas de origen camerunés. Deciden investigar las redes de prostitución africana en los países occidentales. En el transcurso de un año entrevistan a las víctimas y sus familias, a miembros de asociaciones y representantes de instituciones africanas y francesas.
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