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Un seminario reúne en Madrid a expertos internacionales en acceso a la atención sanitaria
LA FALTA DE COBERTURA SANITARIA UNIVERSAL ABOCA A CIEN MILLONES DE PERSONAS A LA POBREZA CADA AÑO
· La cobertura sanitaria universal significa que toda la población tiene acceso a los servicios de salud sin peligro de caer en la pobreza.
· Sólo una de cada cinco personas cuenta con una protección social que cubra los ingresos perdidos en caso de enfermedad. 
· La cobertura sanitaria universal es un instrumento fundamental para garantizar el derecho a la dalud y promover la cohesión social y también para acelerar el crecimiento económico
Madrid, 25 de octubre de 2012
Más de una decena de expertos internacionales se ha reunido hoy en Madrid para hablar del acceso a la atención sanitaria, un tema que se ha abordado desde distintas perspectivas: la salud como derecho y la responsabilidad de los Estados en su ejercicio, la financiación de los distintos modelos sanitarios, los avances que se están alcanzado en algunos países como XXX o XXX, y el cambio del modelo español, que ha pasado del universalismo al aseguramiento.
Además, se trata de avanzar en cómo va a ser de ahora en adelante el apoyo a la cobertura sanitaria universal en los países del sur desde la óptica de una Ayuda Oficial al Desarrollo en alarmante descenso. 
“CITA 1”, asegura XXX, Cargo.
Más de cien millones de personas caen en la pobreza cada año a causa de los gastos que tienen que afrontar para recibir atención sanitaria. Los apuros económicos derivados de los gastos en salud pueden acabar con la capacidad de una familia para resistir los  contratiempos: las familias venden el patrimonio, liquidan los  ahorros y sacan a los niños de la escuela; las mujeres abandonan empleos remunerados para atender al familiar enfermo. Estos devastadores gastos en salud pueden desencadenar un ciclo de pobreza que pasa de unas generaciones a otras. Por el contrario, la cobertura sanitaria universal es un instrumento fundamental para garantizar el Derecho a la Salud y promover la cohesión social.
Hay países que están apostando por ese camino, como Tailandia (PONER EJEMPLOS DEL MODELO O DE OTROS)

“CITA 2”, asegura Phusit Prakongsai, representante del Ministerio de Salud de Tailandia.

Costes y barreras de acceso 

La cobertura sanitaria está determinada no sólo por el coste directo de los servicios de salud para el paciente, sino también por el mecanismo de financiación utilizado para sufragar el coste total; como pueden ser los pagos por servicios de salud en el punto de uso, la financiación pública proveniente de un impuesto progresivo de la renta, de impuestos especiales, etc.

En el Informe sobre la Salud en el Mundo 2010 acerca de la financiación de la salud, Margaret Chan, directora general de la OMS, apuntaba que “la permanente dependencia de los pagos directos, incluidas las tasas en el punto de uso, es con diferencia el mayor obstáculo para el progreso [hacia la cobertura universal]”.

Historia de un fracaso

En 1978, en la Conferencia Internacional sobre Atención Primaria en Salud, los líderes  mundiales se comprometieron firmemente a lograr “salud para todos”. Más tarde, en el 2000, prometieron alcanzar los Objetivos de Desarrollo del Milenio en salud en el 2015. Hoy continúan marcando objetivos relacionados con la salud global y continúan incumpliéndolos.

Mientras tanto, millones de personas pobres tienen que elegir qué necesidad básica costear: la atención sanitaria, la comida o el alquiler de una vivienda.
¿INCLUIR RECOMENDACIONES?
Acción por la Salud Global  es una red europea de ONG que tiene como objetivo que las instituciones y los gobiernos europeos den prioridad en su cooperación internacional al cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo del Milenio en salud por parte de los países en desarrollo. Forman ApSG 17 organizaciones de desarrollo y organizaciones de salud en Francia, Alemania, Italia, España, Reino Unido y Bruselas. En España, está integrada por Médicos del Mundo, la Federación de Planificación Familiar Estatal (FPFE), Farmamundi, Medicusmundi y Anesvad.
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